

в аренду или продажи земли. В совет входили главы семей, а иногда и все налогоплательщики от 18 до 70 лет. Арендаторы и наемные рабочие не имели права участвовать в совете, а тем более быть избранными на какие-либо должности в коммуне. Для избрания на должности требовался имущественный ценз: социального равенства в сельской коммуне не было.

На следующем этапе отношений городской коммуны с сельской происходит фактическое поглощение ее городом. Город становится своеобразным сеньером сельской коммуны, пересматривает ее статуты в угодном ему направлении, а иногда и включает их в городские статуты. Сельская коммуна вносит городу налоги, выполняет разные повинности, снабжает его продовольствием, иногда даже путем принудительной реквизиции. Так, сельские коммуны стали не только объектом городской политики, но и частью структуры города-государства.

Иногда рост торгово-промышленных занятий превращает сельские коммуны в небольшие городки; таковы, например, Кьянти, Фриньяно, Ангиари. Как и в городе, они иногда имеют стены, мощеные улицы и площади, церкви и муниципалитеты.¹⁰ Сельские коммуны входят в историю итальянского города как его неотъемлемая часть.

¹⁰ Там же. С. 82--108.